

牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村振兴·百千万工程

茂名市电白区观珠镇:

“妈妈岗”解决家门口就业和带娃难

下午四点半一到，茂名市电白区观珠镇大大小小的沉香工厂里，埋头专注手上活计儿的妈妈们都骑上电动车鱼贯而出。观珠镇维度奇楠佛珠厂负责人凌亚贤说：“我们都是按她们的需要来调整上班时间。厂里多数是留守妇女，到点了得去接孩子。”新快报记者了解到，观珠镇党委、政府结合当地沉香产业特点，引导企业精心打造了一批“妈妈岗”示范车间、示范岗位，推动解决企业用工、妇女就业和照顾家庭、留守儿童团聚等问题，促进百千万工程镇村协调发展。目前，观珠镇沉香产业从业人员近2万人，其中超过六成为女性。

孩子吃上“暖心饭”

妈妈充实“小金库”

“上下班时间很灵活。”凌亚贤提到的是“妈妈岗”最大特点。目前，有130人左右在其负责的沉香加工厂里工作，其中超过90%是周边乡村的妇女。“很多人是留在家，既要照顾家庭又要打工挣钱。”为了能让她们能够兼顾家庭与工作，该工厂建设以来始终保持四点半准时下班，让妈妈们可以安心接小孩、做饭。

“以前在广州、深圳打工，虽然也有五六千元工资，但是每天工作时间很长，一年到头也就回家几次，跟孩子很生疏。”如今，凌女士在维度奇楠佛珠厂里负责沉香切割。她觉得回到家乡工作，省下了通勤、租房等费用，实际收入比在广州的时候还高。“最重要的是，能每天



■观珠镇党委书记黄凤明(左三)和珠海驻电白区观珠镇帮扶工作队在沉香加工厂调研。

陪陪孩子，感觉很幸福，没那么焦虑了。”

观珠镇“妈妈岗”示范车间的工人们可以根据各自实际情况，自行选择是否加班。新快报记者了解到，观珠镇沉香工厂加班一般从晚上7时开始，加班时间2-3小时，妈妈们每天可以增收60-90元。“一些妇女晚上无法来工厂加班，我们也鼓励她们可以承接一些沉香切片的工作带回家做，工资也有0.5-1元/克。”忠香缘的负责人蔡兴忠介绍，妈妈在家里切片，可以监督孩子做功课，工作带娃两不误，“不仅实现了‘家门口的就业’，还实现了‘家里面的就业’。”

吸引大量妇女回乡就业

留守儿童数量显著下降

实际上，观珠镇沉香工厂要带出一

个熟练工成本并不低。“妈妈岗”示范车间胜威珠链厂的负责人刘生介绍，妈妈工人们几乎都是由老师傅手把手地带出来的。老师傅的误工费加上新手妈妈工人的材料损耗费，培养一位工人的成本超过6000元。

他说，在手串厂有勾丝、切割、打磨、打孔、穿线等多道工序，“有些妈妈的手艺不太好，无法适应一些岗位，我们也不轻易放弃她们，就尽可能调整她到合适的岗位。”

据观珠镇初步统计，实施“妈妈岗”就业模式以来，观珠镇吸引了大量妇女回乡就业、创业，全镇留守儿童数量从1500多名下降至600多名，减少比率超过60%。

“我们根据沉香产业链各环节比较



■观珠镇维度奇楠佛珠厂内，妇女们正专注埋头加工沉香。



■观珠镇党委、政府结合当地沉香产业特点，引导企业精心打造了一批“妈妈岗”示范车间、示范岗位。

灵活的特点，鼓励企业提供更多灵活的就业岗位和人文关怀，充分考虑妇女照顾家庭、职业发展、劳动能力限制等因素，探索建立‘妈妈岗’示范车间、示范岗位，既保障了企业的劳动力需求，又解决了妈妈的工作家庭兼顾问题，一举两得。”观珠镇党委书记黄凤明介绍，下一步观珠镇还会进一步优化扶持政策，不断完善企业的用工管理，切实做好服务工作。

■采写:新快报记者 农艳芳 通讯员 香婷婷 ■摄影:新快报记者 邓迪

驻潮州市湘桥区磷溪镇帮扶工作队: 聘请家政教师团队送课进乡村



■“南朗街道-磷溪镇2023年南粤家政培训活动”在潮州市湘桥区磷溪镇文化服务中心举行。

▲培训活动现场。

新快报讯 记者严蓉 通讯员刘华鑫报道 近日，一场别开生面的居家服务、家庭收纳培训在潮州市湘桥区磷溪镇文化服务中心举行。

据新快报记者了解，此次“南朗街道-磷溪镇2023年南粤家政培训活动”是由南朗人社分局和驻磷溪镇帮扶工作队（以下简称“驻镇工作队”）共同主办，磷溪镇妇联、镇公共服务中心、中山市现美学校承办，并专程邀请现美学校专业教师到场授课，参加培训的学员接近40人。

据悉，本次培训课主要涵盖居家服务、家庭收纳等内容，与老百姓的生活结合紧密、实用性强。授课老师通过分组竞赛的方式积极调动学员的积极性，提高实操性和趣味性，课堂形式活泼、内容丰富、气氛活跃，收到了很好的效

果。通过这次培训，学员们掌握了家居整理收纳的概念和基本方法。参加培训的学员们纷纷表示：“今天的课程内容非常实用，我们都学习到了很多家居收纳的方法和技巧，以后整理物品会用到这些方法，让家里变得更加干净整洁。”

事实上，驻镇工作队进驻后非常重视“为乡村送课培训、为乡村人才赋能”工作，先后开展多次直播电商、幼儿教育、“奶茶+烘焙+咖啡”等技能培训。驻镇工作队队长王向阳说：“本次培训在中山市南朗街道办事处和磷溪镇政府的牵头下，通过深入调查研究，选取目前非常流行、老百姓们最感兴趣、最实用的课程，聘请专业教师团队送课进乡村，为实现人民对美好生活的向往贡献了一份力量。”

清远连州九陂镇新墟村: 喝山泉水长大的西洋菜迎来丰收

新快报讯 记者农艳芳 通讯员邓敏霞报道 历时6个月，连州九陂镇新墟村西洋菜试点种植基地迎来了第一次收成。“西洋菜成熟后聘请人工手摘，每亩可采2000斤，再过45天，又可采摘了，一年至少可采摘5次。”新墟村党支部书记邱雪平算了一笔账，依照市场价格，收购价在1.5元/斤左右，每亩一年收益1.5万元不成问题。

驻新墟村第一书记谢彩霞介绍道，打造西洋菜种植基地不仅可以流转土地增加村民收入，解决周边村民务工问题，还可以带动村民一起专业化种植，扩大规模。

此前，经多番调研，清远市机关事务管理局派驻九陂镇帮扶工作队队员谢彩霞向邱雪平建议种西洋菜。新墟村气候适宜，光照良好，土地肥沃，从山上流下来的泉水水质清透、流量充沛，她结合多年工作经验和本村资源优势提出这里很适合种西洋菜。

于是，谢彩霞和邱雪平着手推动西洋菜试点种植基地建设，初步开发了3亩试验田，聘请当地农民以日薪制开展人工种植。作为九陂镇新墟片区人大代表联络站站长的邱雪平还多次



■新墟村西洋菜试点种植基地迎来了第一次收成。

组织有种植经验的人大代表下田调研，收集多方意见建议，不断调整种植模式，优化产业结构。

如今，新墟村西洋菜试点种植基地取得初步成果。谢彩霞和邱雪平表示，接下来，他们将借助组团帮扶的资源优势，扩大西洋菜的销售渠道，形成稳定的产供销产业链。新墟村还计划将种植规模扩大为20亩，逐步实现现代化、标准化、品牌化种植。



■新墟村计划在试点成功的基础上，将种植规模扩大为20亩。